



正青春 齐鲁晚报《今日运河》创刊16周年

充分发挥职业技能培训主体优势,稳就业促创业惠民生

济宁职业技能提升“全面开花”

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点见习记者
刘凯平 记者 汪泷 通讯员 徐文峰

近年来,济宁市充分发挥职业技能培训促就业惠民生功能,创新工作方法,不断扩大培训规模,创新培训形式,提升培训质量,优化培训服务,扎实推进职业技能提升行动,提高劳动者职业技能水平。



鲁菜师傅授课。

职业培训服务特色经济 专业选择紧跟时代发展

70后不愿种地、80后不会进村、90后不提入乡、00后不当农民,这似乎已成为当代人的普遍心态。但没有人才,乡村振兴就缺乏支撑。如今金乡县结合本地实际情况,有针对性地联合职业培训机构对辖区居民开展职业技术培训,让原本面朝黄土背朝天的农民有了新的谋生手段,为乡村振兴注入一股新活力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到金乡县尚德职业培训学校,电商直播班刚好在上课,培训老师正在对台下30多位学员耐心讲解店铺引流、粉丝维护等直播带货的核心问题。学员张亚萍格外认真,跟着老师的讲授在不停地做着笔记。校长朱明颖透露,张亚萍过去一直在家务农,家里几亩地随着季节变化种一些当季蔬菜,农闲时做做微商,卖一些牛奶零食之类的东西。

“去年疫情期间一直在家待着,因为不能外出,微商那时也没法做,就在网上了解到了直播带货这一块,当时就想着自己也搞一下就好了。”张亚萍说,她看到直播平台上许多商家都在为当地农产品带货,很多县长、村

长都靠着带货“出圈”,农民出身的她心里痒痒的,也想把自己家里种的蔬菜靠直播给卖出去。但苦于没有这方面的知识,一直也没让这个“主播梦”实现,今年看到县里在搞直播带货培训,她立刻就来报名了。

“金乡县是农业大县,在全国有很高的知名度,随着近年来农产品电商的发展,金乡也形成了一套完备的冷链仓储以及配送体系,我们就想着依托这个优势,开办一些面向电商、直播带货的职业培训项目,也正好顺应了当今新业态的发展。”金乡县公共就业和人才服务中心就业培训科主任杜东升告诉记者,如今金乡县有12家机构在对辖区居民进行职业培训,专业涉及电商、面点、化工、保育员等方向。今年以来,已有1200余名学员接受了培训并上岗,到今年年底,预计将有6000人接受职业技术培训并投入新的岗位,为地方经济发展注入新的动力。

鲁菜师傅助力乡村振兴 传承技艺复兴餐饮文化

继广东在2018年推出“粤菜师傅”工程后,山东数地也结合本地本地情况推出了“鲁菜师傅”培训计划,梁山县小路口镇

王尧村就是其中之一。目的就是通过培训“鲁菜师傅”传承鲁菜文化,也希望厨师技能培训使得村民们有一技傍身,在以后无论是自主开餐馆还是到餐饮机构就业都可以找到用武之地。

记者来到王尧村村委会大院,“鲁菜师傅”培训班的学员们正在那里上课,负责培训的师傅正在教一道传统鲁菜—炒鸡,学员们围绕在炉灶周围,都拿着手机在记录烹饪步骤,随着师傅娴熟的技法,一锅地道的山东炒鸡已经散发出诱人香味,不禁让周围人食指大动。

“原来在城里打工,现在有了孩子就不方便出门了,想着通过这次学习能掌握一些厨艺技巧,以后开个餐馆也方便在家工作。”学员房月玲对记者说,她家里有两个小孩,也有老人需要照顾,再出去打工的话实在是不太方便,村里的职业技能培训让她有了新的目标,就是学成之后和丈夫一起在村里开个小餐馆,这样一家人也可以经常在一起,免去了外出打拼的辛酸。

“这些年粤菜、川菜特别流行,但是很难找到一家专门做鲁菜的馆子。对我们这一代的人来说,复兴鲁菜文化,也是我们需要担起的责任。”梁山县就业训练中心主任丁清源讲道,除了“鲁菜师傅”这一专业技能培训之外,梁山县还根据其专用车产的强势地位,培训焊工、汽修等专业技能人才,在为本地企业输送优质劳动力的同时,也使得辖区居民可以在本地就业找到自己合适的岗位。

送政策上门稳定就业 以工代训发补贴超亿元

自2019年起,济宁市相继出台了一系列职业技能培训政策文件,从培训机构、班期、资金等方面进行了全面规范。2019年,提请市政府出台了《济宁市职业技能提升行动实施方案(2019—2021年)》(济政办字〔2019〕49号),明确教育局、商务局、残联、

退役军人局等部门单位职责,强化部门联动机制,加强培训工作合力,统筹推进职业技能提升行动。

去年在新冠肺炎疫情得到有效控制的前提下,济宁市人社局大力推行以工代训,实现了稳企扩岗稳就业。当年6月份,联合市财政局印发《关于印发企业稳岗扩岗专项支持计划实施方案的通知》,在全市范围内开展以工代训补贴,对企业吸纳就业和困难企业开展以工代训的给予企业职业培训补贴。从社保系统中筛选出当月新增人员企业,通过智能外呼机器人系统,短信群发平台精准推送以工代训政策。

同时,组织人社专员主动对接中小微企业及外贸、住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售等企业,以及电影院、旅游公司等困难企业,开展“政策敲门”行动,主动上门解读政策,对于符合以工代训条件的及时落实政策,鼓励企业吸纳就业,支持困难企业以训稳岗。当年6月份,济宁市发放全省第一笔以工代训补贴,全年对1509家企业发放以工代训补贴1.07亿元。

此外,济宁市积极进行线上线下联动,扩大培训覆盖面。疫情期间,依托省厅推荐的4家“职业培训线上平台”和济宁市自主开发的“创业大学职业教育平台”开展线上培训,培训内容涉及保育员、育婴师、中式烹调、中式面点、焊工、电工等群众喜闻乐见、符合市场需求的专业,群众足不出户就能免费享受职业技能培训服务,做到“停课不停学,停工不停训”。按照每学时5元的标准及时发放生活费补贴,激发群众培训积极性,全年为2262人发放生活费补贴60.88万元。

据介绍,在提升农民工从业素质方面,全市人社系统采取“送培训入村居”等方式,在社区(村)内开设培训班,劳动者在家门口即可参加职业培训,打造了“5分钟培训圈”。结合创新创业教育要求,针对大学生开展精准创业培训,利用大学生创新创业

教育纳入学分的机会,在曲阜师范大学、济宁学院、山东理工职业学院、济宁职业技术学院等高校建设创业培训基地,让驻济高校大学生就近就地享受创业培训。

新就业形态群体 有望纳入培训补贴范围

记者从济宁市人社局了解到,下一步,济宁市将实施职业技能提升专项行动。制定印发《就业创业三年行动计划实施方案》,加大重点群体培训力度,创新职业技能培训内容,将职业道德、职业规范、工匠精神、质量意识、法律意识和相关法律法规、安全环保和健康卫生、就业指导等内容贯穿职业技能培训全过程。

同时,激发职业技能培训市场活力,依托济宁市技工教育集团,深入开展企业、劳动者“点单式”技能培训。提升职业技能培训质量。采用“制度+科技”的手段,对培训机构、培训过程等进行全方位监管,强化培训质量建设。加快职业标准和职业培训包开发,提高培训规范化水平。

通过积极开展新职业新业态培训,支持职业院校、培训机构、企业培训中心组织开展新业态技能提升和就业促进项目,将通过企业平台提供服务获取劳动报酬的网约配送员、网约车驾驶员、直播带货员等新就业形态群体纳入培训补贴范围。并且支持邮政快递业、民宿管家、网络营销师等新业态平台企业开发相关行业职业标准、行业企业评价规范等,按规定给予职业培训补贴。

此外,将加大职业技能提升工作推进力度,加强部门协调,及时掌握市应急局、市退役军人事务局、市残联等相关部门单位开展职业培训工作。定期对县(市、区)督导检查,及时掌握县(市、区)工作推进情况,确保职业技能提升行动工作顺利开展。



直播电商培训。